

一线·暑假好时光



雄安新区西望泉小学学生在上轮胎画实践课程。王东来 摄



西南交通大学党委书记徐敏明为辅导员暑期企业挂职锻炼实践队授旗。葛仁鑫 摄

「花式」暑期托管课开讲啦

河北雄安新区志愿者和教师携手「上新」

本报讯(记者 周洪松 通讯员 张建)7月的雄安新区,蝉鸣混合着孩童的笑声穿透热浪。教室里,孩子们体验AI绘图、视频生成和智能对话技术;操场上,孩子们在奔跑中甩掉烦恼,笑声洒满校园……一幕幕科技与传统交融的场景,正是雄安新区暑期托管课堂的生动缩影。高校学子带着前沿技术走进校园,小学教师则以教育智慧点化实践,共同书写夏天的成长故事。

“勇士们注意!前方需要语音密码!”河北工业大学青年志愿者张纵洋话音刚落,30多个孩子立刻对着智能音箱喊起自创的“咒语”。在雄安新区容德小学“魔法绘图王国”课堂上,高校学子们把AI绘图、视频生成等技术变成闯关道具。当三年级的宇宇发现随手涂鸦的飞船真的在屏幕里动起来时,他瞪圆眼睛猛拽同伴袖子:“快看!我的飞船会动!”

与此同时,隔壁教室却是另一番场景。教师杜晶晶正引导孩子们共读《学会自我控制》,读到“生气像握在手心的冰块”时,突然有个男孩举手:“老师,AI机器人也会生气吗?”这个问题让孩子们争先恐后地讨论起来。课后研讨时,教师曹万莉感慨道:“孩子们太棒了!他们就那么自然地吧科技与人文思考连接起来。”

在雄安新区和兴安小学的黏土奇趣课堂上,教师赵爽带领孩子们开启了一段别开生面的红色文化之旅:用五颜六色的黏土亲手“捏塑”革命年代的峥嵘岁月与英雄故事。制“红船”小组的学生把黏土放在掌心反复揉搓,还不忘互相提醒:“船身要更瘦长些,当年中共一大代表们挤得可紧了。”平时坐不住的男孩子,此刻耐心地用牙签刻出船桨纹

路,女孩们捏着红军人物……

“老师快翻页!嘎子哥后来怎么样了?”七巧图书馆的角落里,4个小伙伴围坐在教师崔一琳身边,听到嘎子智斗汉奸时,紧张得攥紧了衣角。阳光透过窗户洒在教室里,在翻页的沙声中,仿佛能听见4颗小心脏扑通扑通跳动的声音。

烈日下,雄安新区西望泉小学的废旧轮胎正经历华丽变身。在“咯吱咯吱”的摩擦声里,教师王东来和孩子们硬是把把这些“黑疙瘩”挪进了空调房。美术教室里,沾着泥土的轮胎遇上七彩颜料立刻“活”了起来,郭翔冉把轮胎涂成星空,师鑫洋画了只毛茸茸的跳跳熊。这些被汗水浸润的轮胎,就这样变成了暑假最特别的纪念品。

阜阳师范大学服务皖北产业发展 做地方高质量发展的“智力引擎”

本报讯(记者 方梦宇)不少安徽阜阳市民发现,今年的杨絮少多了。杨树变少了,取而代之的是泡桐树。这背后是阜阳师范大学生物与食品工程学院研发培育的四倍体泡桐发挥了重要作用。

阜阳市泡桐种植历史悠久,但传统自然条件下生长的二倍体泡桐易发病、成材率低。20世纪90年代后,种植数量迅速缩减。近年来,为应对杨絮纷飞的困扰,阜阳市提出保护地方乡土树种,调整林业种植格局。

阜阳师范大学生物与食品工程学院教授金继良关注到泡桐的重要价

值,从2011年开始,他与河南农业大学等多家单位的专家组成研发团队,钻研“泡桐密码”,围绕泡桐产业发展中的关键问题进行攻关。团队构建了完善的泡桐遗传信息平台,攻克了泡桐种苗产业“芯片”难题,培育出具有速生、抗病能力强、木材密度增大、板材白度增加等特性的四倍体泡桐。

如今,四倍体泡桐已推广到多地,栽种面积达3万多亩。国家级非遗阜南柳编延伸出的木制品,大多采用四倍体泡桐木加工制作,广受海内外欢迎。

四倍体泡桐的培育与推广,是阜阳师范大学服务地方发展的一个缩影。近年来,学校聚焦皖北产业发展重大需求和关键核心技术突破,打造了生物良种选育、紧缺药物研发、环境污染监测、秸秆转化与高值化利用、养生产品开发5个研究方向和研发团队,助力泡桐相关产业年出口创汇20多亿元,培育的“皖临白山羊”入选全国名特优新农产品名录,首次完成香椿全基因组测序,获国家和省部级科技进步奖6项,获授权专利160项,其中发明专利35项,直接经济效益达数亿元。

“求学圆梦行动”再升级

(上接第一版)

“数智化学习平台突破了时空限制,服务产业工人7×24小时沉浸式学习体验,正在全面重塑产业工人终身学习新生态。”国家开放大学副校长李松说。

破除壁垒,学习成果可转换

产业工人在工作实践中积累了丰富的经验、技能,拥有职业资格证书

或职业技能等级证书,部分产业工人还拥有发明专利,获评劳动模范,在技能竞赛中获奖,这些成果能否转化为学历教育的学分?

《意见》把推动学习成果认证和转换作为重要任务部署,提出逐步建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系,推进各类学历教育与非学历教育学习成果、职业技能等级学分、企业认证证书等成果转换互认,支持产业工人终身学习。

金华职业技术大学副校长陈凤介绍,学校将启动“课证融合、学分认定”机制,产业工人在工作场所的工作经历可以直接认定实践课程学分,相关技能证书、行业竞赛经历可以根据人才培养方案等值、互认相应的课程学分。

福建省则通过学分银行开展学习成果认定、学分互认和“书证融通”试点工作,并将社区教育、职工课堂等综合素质提升课程转换为学历教育

本报讯(记者 葛仁鑫 通讯员 陈丝丝)“同学们马上大二了,对就业和职场还不是很了解,我替他们先去试试水。”7月8日,西南交通大学地球科学与工程学院辅导员文强谈起暑期计划,对即将开始的企业职场经历满是期待。

当天,西南交通大学举行辅导员暑期企业挂职锻炼出征仪式。今年,该校首次在校级层面组织20名优秀辅导员暑期到企业挂职锻炼,挂职单位涵盖轨道交通、国防军工、航空能源等行业,包括央企、国企、优质民营企业等。

文强自西南交通大学地球科学与工程学院毕业后,留校成为辅导员,熟悉专业知识是他的优势,但没有行业一线经历成了他的遗憾。“尤其是跟学生讲行业动态时,没有过切身的从业体验,总觉得缺点什么。”文强介绍,此次前往专业对口的中铁八局集团建筑工程有限公司,进行为期两周的挂职锻炼,正好就填补上了这段“人生空白”。尽管还未启程,但他已经做好了规划。

在往年,西南交通大学部分学院已经有过辅导员挂职锻炼的尝试。该校计算机与人工智能学院辅导员汪宣霖,去年暑假在芯原微电子(成都)有限公司挂职一个月,担任人力资源业务伙伴。汪宣霖法学专业毕业,此前在辅导计算机专业的同学时,总感觉有层专业上的“隔膜”。“挂职时我完整跟完了企业从校招到新员工培训的整个流程,第一次真正站在用人方的立场,看一线需要怎样的人才。”汪宣霖表示,现在和学生谈起行业前沿时,自己不再给出模糊的概述,辅导针对性显著增强。

“‘懂行’的指导老师才能为学生精准‘导航护航’。”西南交通大学学生工作部副部长米艳介绍,辅导员在挂职期间,除了完成挂职单位的工作以外,还承担着了解行业发展趋势、企业岗位设置,收集人才培养建议,联络校友等任务。为做好组织保障,西南交通大学制定了辅导员挂职锻炼实施方案,并设立专项经费支持该项工作的开展,“以后我们将推动更多辅导员下沉一线,覆盖更多的企业、行业 and 地域”。

出征仪式上,西南交通大学党委书记徐敏明为学校辅导员暑期企业挂职锻炼实践队授旗。他表示,辅导员以“躬行者”之姿扎根一线,能够更好地成为学生发展的同行者。学校将通过辅导员挂职搭建起的“桥梁”,将校园育人小课堂延伸到社会育人大课堂,更好地引导学生成长成才和择业就业。

“把论文写在企业的难题攻关处,把效果写在企业的营收报表里。”这句话对阜阳师范大学冬虫夏草仿生培植高等研究院负责人侯金波来说是使命呼唤。

侯金波带领团队自主研发出的“基于大数据的菌类自动化栽培系统”,成功实现冬虫夏草仿生培植技术突破。目前,该专利项目拟作价200万元增资到阜阳当地企业,企业配套建成2000平方米智能化车间,并部署仿生舱100套,车间年产2.6吨虫草,年产值2亿元以上。

“高校不仅是培养高素质人才的摇篮,也是科技创新的策源地和经济社会发展的智力引擎。”阜阳师范大学党委书记程曦表示,面向未来,阜阳师范大学将聚焦皖北产业发展和人才培养等需求,秉持更加开放的姿态和务实的行动,持续为地方经济社会高质量发展注入强大动力。

通识课程学分,实现跨校学分互认,减少重复学习,减轻学员负担。

国家开放大学将进一步完善学分银行制度,建设产业工人学习成果转换标准体系,支持技能培训、职业资格证书、技能等级证书、工作经验经历、企业内训、竞赛奖励等多种类型学习成果转换为学历教育学分,打通产业工人学历和技能的贯通培养。

求学圆梦,未来可期。随着政策落地,升级版“求学圆梦行动”正以更广的覆盖、更强的合力、更新的模式和更畅通的机制,为产业工人铺设一条坚实的学历能力“双提升”之路。

部委新闻

孟芳兵任武汉理工大学党委书记 王发洲任武汉理工大学校长

本报讯(记者 高毅哲)7月11日,教育部党组在武汉理工大学宣布了有关任免决定,孟芳兵同志任武汉理工大学党委书记,王发洲同志任武汉理工大学校长、党委副书记;信息金同志不再担任武汉理工大学党委书记职务,杨宗凯同志不再担任武汉理工大学校长、党委副书记职务。教育部党组成员、副部长、人事司司长徐青森出席会议并讲话。湖北省委组织部有关负责同志出席会议并讲话。

孟芳兵,1977年2月出生,研究生,管理学博士,中共党员,研究员。曾任武汉理工大学党委常委、副校长、党委副书记,西藏大学党委常委、副校长(挂职)。

王发洲,1975年10月出生,研究生,工学博士,中共党员,教授。曾任武汉理工大学党委常委、副校长,教育部思想政治工作司副司长(挂职)。

中国人民大学:

“五大行动”为青年教职工办实事

本报讯(记者 焦以璇)近日,中国人民大学召开首次新时代青年大会,就做好新时代青年工作作出具体谋划。

据了解,中国人民大学将实施为青年教职工办实事“五大行动”,依托中国人民大学2025年度为青年教职工办实事项目,统筹实施能力素质提升、成长空间拓展、评价激励赋能、交流合作扩展、支持保障升级5个专项行动,进一步从政治上关心、业务上助力、生活上关爱青年教职工。

在支持保障升级行动方面,中国人民大学将优化保障绩效工资,为在通州校区工作的青年教职工提供子女课后延迟离校服务,专设青年教职工

“子女课堂”,为青年教职工子女开设兴趣班、提供专业化运动训练指导和体能评估等。

“建设教育强国,高校是龙头,高校青年教职工是生力军和先锋力量。”中国人民大学党委书记张东刚表示,要大力建设一支“师德高尚、业务精湛、堪当重任、充满活力”的青年教职工队伍,不拘一格地引、分类施策地育、各尽其能地用、倾情尽力地帮,鼓励青年挑大梁、担重任、当主角,使青年在创造期、成长期、突破期不仅“大有可为”而且“大有作为”,培养锻造一大批“青椒先锋”“青管先锋”,开创学校青年工作的新局面。

湖南农业大学:

办岗前培训班提升毕业生适应力

本报讯(通讯员 青晓彤 庾炼 记者 阳锡叶)“刚进入基层工作可能会碰到哪些问题?如何有效调解群众矛盾纠纷……”从“象牙塔”到“泥土地”,近日,湖南农业大学举办赴基层西部就业创业毕业生岗前培训班,唐云鹏作为“过来人”,在班上以其扎根衡阳祁东县乡镇两年的经历,为母校的学弟学妹们提供了最直观、最鲜活的基层工作图景。

扶上马,再送一程。为了让毕业生提前感知基层、提升适应力,该校已系统化、不间断地开展了20余年的毕业生赴基层西部就业创业岗前指导培训。培训班不仅邀请历届优秀选调生校友、基层就业创业标杆、一线工作领导及乡村振兴领域专家倾囊传授工

作经验,还邀请专业人士辅导法务常识、公文写作、公务礼仪等实务技能,并组织学员深入基层产业园区考察学习、座谈交流,全方位锤炼岗位胜任力。至今,该培训已惠及5000余名参加国家、地方基层就业项目的毕业生。

像唐云鹏一样选择投身乡村振兴建设的青年,在湖南农业大学还有很多。据统计,近年来,湖南农业大学超过六成毕业生投身“三农”相关领域工作,选择赴基层和西部地区就业的毕业生比例持续稳定在20%以上。

“学校主动选择赴基层就业的大学生数量呈现上升趋势,这份选择深深植根在学校的专业教育与实践育人沃土之中。”该校创新创业与就业指导处副处长凌露表示。



7月8日,贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县交警大队民警走进辖区城关第二小学,向学生们开展交通安全宣传教育,通过发放宣传资料、讲解交通安全常识以及交通事故案例,进一步增强学生的安全防范意识。陆德华 摄

赣南卫生健康职业学院:

“三爱”行动打造温馨的“家”

本报讯(记者 甘甜)近日,赣南卫生健康职业学院收到了一封来自小洁(化名)同学的感谢信。

“我不幸的,但也是幸运的。”小洁说,自己家庭经济困难,从她入校开始,班主任就高度关注她的成长。班主任不仅常和小洁谈心谈话,到寝室关心她的生活状况,还对她的学习、职业规划给予充分指导。学校还特批经费给予额外帮助,目前,已经有50名“小洁”来到了学校的额外补助,感受到了来自学校的关爱和温暖,减轻了生活负担。

近年来,赣南卫生健康职业学院从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障等方面推出尊师爱生举措,不断改善教职工工作、生活条件,为大家营造温馨、暖心、向上的工作生活环境。

措,将“三爱”行动与平安校园建设相结合。正是在这一系列举措中,学校不断营造出“爱生如子、爱师如亲、爱校如家”的浓厚氛围。

每年中秋、端午等节日,学校食堂热闹非凡。午餐时刻,学校领导们来到学生中间,和大家同吃同饮,共度佳节。遇到小长假及假期,学校开通至火车站的直达公交,方便学生出行往返。每年5月23日,学校启动“爱生日”惠生活动;每年9月28日是学校设置的“爱师日”……

学校工会主席赖雨萍说,学校从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障等方面推出尊师爱生举措,不断改善教职工工作、生活条件,为大家营造温馨、暖心、向上的工作生活环境。